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ПРЕСКОНФЕРЕНЦИЯ 
НА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА 
ЦАРИБРОДСКИЯ СЪВЕТ 
ЗА МЕЖДУНАЦИОНАЛНИ 
ОТНОШЕНИЯ 

Председателят на Съвета за междуна-
ционални отношения на община Цари-
брод Николайча Манов на 13 септември 
даде пресконференция, на която съобщи 
детайли от състоялата се предишния 
ден сесия на Съвета. Единствената точка 
в дневния ред бе разглаждане на актуал-
ното състояние на междунационалните 
отношения след изявлението на мини-
стъра на външните работи на Р Сърбия 
Ивица Дачич на 30 юли, в предаването 
„Ново ютро“ на телевизия Пинк, във 
връзка с отричането на съществуване 
на българско национално малцинство 
в Сърбия. „Разгледахме още един път 

изявлението на Дачич. Не сме имали 
подготвени заключения или подготвено 
някакво становище, което да разгле-
ждаме и за което да гласуваме. Идеята 
беше на място всички да си кажем 
мнението, да изградим общо стано-
вище и да вземем решение въз основа 
на консенсус, понеже и в Правилника 
за работа на Съвета се посочва, че реше-
нията или заключенията се взимат 
само въз основа на консенсус на всички 
присъстващи членове на Съвета.“ 

Манов заяви, че от членовете на съвета 
е поискал становище по въпроса дали 
това изявление има някакъв отзив сред 

българското национално малцинство. 
„Моето становище лично беше, че чести 
изявления в този смисъл създават опре-
делено притеснение в малцинството. 
Други имаха друго мнение, така че окон-
чателно Съветът не осъди изявлението 
на министър Дачич. Той прие закючение 
да се обърнем към НСНМБ с предсе-
дател Стефан Стойков да разгледа по-об-
стойно междунационалните отношения 
след това изявление, понеже смятаме, че 
Ивица Дачич, като  министър на външ-
ните работи, не е просто една личност, 
някой си, който може да заяви каквото и 
да било, но той е един представител на 
държавата. Аз лично се опасявам дали 
ще се промени становището на държа-
вата по отношение на малцинствата. В 
момента имаме загарантирани права 
според Конституцията на Р Сърбия, 
а и според Закона за права и свободи 
на националните малцинства, и лично 
смятах, че ние трябва да реагираме на 
всяко изявление, което и на най-низко 
равнище може да касае отношенията 
между нациите в Сърбия. Така че постиг-

нахме консенсус и взехме решение да се 
обърнем към НСБНМ да взима по-на-
татък решение и да се обърне към прави-
телството или както смята за удачно.“  

Новосфомираният 6-членен Съвет 
за междунационални отношения, 
избран на 6 април тази година на сесия 
на Общинския съвет след изтичане на 
мандата на дотогавашните членове, 
работи в състав Станимир Андреевич, 
Милан Милошевич, Зоран Манич, Нико-
лайча Манов, Александър Георгиев и 
Ангел Йосифов. Първите трима са  пред-
ставители на сръбския народ, които бяха 
сред шестимата предложени от Адми-
нистративната комисия на Общинския 
съвет, докато останалите трима  са пред-
ставители на българския народ, избрани 
сред шестимата предложени  от Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия. Както каза Манов, 
на заседанието са присъствали петима от 
тях, докато един член е отсъствал поради 
оправдани причини.

Андрияна Ташков Александров

Величествено отбелязване на храмовия празник в Цариброд

Дечицата първи 
посрещнаха епископ 
Арсений

В прекрасния празничен ден (21/8 
септември) ученици от основното 
училище и гимназията, бройни гости и 
миряни се събраха под купола на град-
ския храм „Рождество Богородично“ 
в Цариброд, заедно с духовниците да 
вземат участие в Светата Богослужба и 
да потърсят небесното покровителство 
на Всесветата Божия Майка пред Нейния 
Син за опрощаване греховете, телесно и 
духовно здраве и спасение. За радост на 
всички и този път бе отслужена праз-
нична архиерейска света Литургия, огла-
вена от Негово Преосвещенство Нишки 

епископ Арсений. В съслужение с него 
бяха протосингел Мардарий, игумен 
на манастира „Св. Йоан Богослов“ в с. 
Поганово, архиерейският наместник на 
Пиротска околия йерей Душко Видачич, 
йерей Драган Йевтич от Куршумлия, 
йереи и дякони от Пиротско. Литургич-
ните песнопения изпълниха група бого-
слови от Ниш. На празничната служба 
присъстваха и представители на общин-
ската власт начело с кмета Владица 
Димитров, на Полицейското управление 
и на Пожарната служба в Цариброд, 
които бяха облечени в тържествени 

униформи. 
След Светата Литургия по традиция 

се състоя и литийно шествие от храма 
през улиците на града. Когато след 
литията вярващите се завърнаха в черк-
вата, епископ Арсений освети светите 
дарове и преряза обредния хляб 
„колача“, приготвен по повод храмовия 
празник от тазгодишния домакин Рангел 
Рангелов с двете му дъщери. Домакин-
ството на празненството за следващата 
година пое Иван Мишев, пенсионер от 
Цариброд.

След това владиката поздрави 
присъстващите в храма и произнесе 
благо слово за светата Божия Майка, 
която прославяме: „Драги братя и 
сестри, днес със светото литургично 
събрание прославихме великия празник 
Рождество на Пресвета Богородица 
и винаги Дева Мария. Както чухме, 
в дешния тропар се казва, че от нея 
е заблестяло слънцето на правдата, 
слънцето е светлостта на разума. Тя е 
тази, която е родила нашия Спасител 
Господ Исус Христос, очакван от поко-
ления хора, защото Господ трябваше да 
дойде да спаси света от водовъртежа на 
живота и от смъртта, в който светът се 
оказва след съгрешаването на нашите 
прародители в Рая. Тя е била единстве-
ната достойна от човешкия род да роди 
Спасителя на света, който идва в света 
и става един от нас. Той живя с нас, 
пострада за нас, бе разпънат на кръста 
заради нас, почина за нас като човек и 
въскръсна като Бог от мъртвите и така ни 
дарува вечен живот. 

Затова ние в Православната църква 
почитаме и величаем Пресвета Богоро-
дица. Днешния празник даже се нарича 
Малък Божич, такава е важността му, 
защото се ражда Майката на нашия 
Спасител и няма нито една служба в 
Православната църква, в която Тя да не 
се величае. Защото Тя е Божията Майка, 
Майка на нашата Църква и Майка на 
всички нас, които се събираме в храма и 
й се молим да бъде наша закрилница и 
застъпница пред Господа. 

Бих искал да честитя празника на 
всички вас, драги братя и сестри, и на 
всички граждани на Димитровград, 
който днес отбелязва своя празник, също 
както и този храм. Затова ви приветствам 

и същевременно отправям молитви 
към Пресвета Богородица да бъде 
ваша застъпница пред Господа и да ви 
закриля, както закриля целия човешки 
род от нападенията на демоните, да 
ни дарува мир, здраве, благосъсто-
яние и всичко, което ни е необходимо 
за напредъка не само на тази община, 
но и на целия свят и на цялото Божие 
творение. Нека е честит и благословен 
днешния празник. И по този повод 
според обичая да благодарим на всички 
благодетели на този прекрасен храм, 
който е украса за вашия град, искам да 
връча грамоти на всички, които помагат 
тази светиня да бъде още по-красива и 
величествена, а също така и енорийския 
дом.“

Грамоти за показаната любов към 
майката църква и безкористна помощ 
за реставрация на енорийския дом 
бяха връчени на Община Цариброд и 
на дарителите Рангел Рангелов и Алек-
сандър Куляк. Нека да е за добро и 
напредък на всички!

Епископ Арсений помолихме за 
специално обръщение към децата, които 
го посрещнаха и след това присъстваха 
на Литургията. Негово Преосвещенство 
отправи следните думи към тях: „Дечи-
цата, които днес бяха в храма, поздра-
вявам от сърце, честитя им празника и ги 
призовавам винаги да бъдат така в светия 
храм, защото знаем, че Господ винаги е 
призовавал децата и говорил – „Оставете 
децата да дохождат при Мене и не им 
пречете, защото на такива е царството 
Божие“. Тяхното сърце е чисто, изпъл-
нено с любов. Децата са невинни, земни 
ангели, и затова винаги са добре дошли 
в храма. Тук, където Господ Исус Христос 
ги очаква с отворени обятия. Нека бъдат 
добри ученици, послушни на своите 
родители, на своите учители и да бъдат 
добри приятели в училище. На многая 
лета и нека Пресвета Богородица ви 
закриля до скончания века!“

Благодарим на владиката за прекрас-
ните думи. След богослужението той 
присъства на тържествената сесия по 
повод празника на Община Цариброд, 
която се състоя в Центъра за култура. До 
нови срещи!

Д. Х.
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ОБЩИНА ЦАРИБРОД 
ОТПРАЗНУВА 
ТЪРЖЕСТВЕНО СВОЯ 
ПРАЗНИК 

Отбелзването на Деня на общината, 
21 септември, Рождество Богородично, 
започна в навечерието на празника с 
откриването на едно спортно меропри-
ятие и една културна проява. Най-на-
пред в залата на Спортен комплекс 
„Парк“ бе открита Европейската купа 
по тенис на маса за юноши, организи-
рана от Федерацията по тенис на маса 
на Сърбия, в която участват мад 100 
млади тенисисти от 15 държави. След 
това в галерия „Методи Мета Петров“ бе 
открита изложба под название „Вакуум“ 
на Велча Велчев, известен царибродски 
художник, който повече от тридесет 
години живее и твори в Испания.

На 21 септември по повод  храмовия 
празник на градската черква „Рождество 
на Пресвета Богородица” празнична 
литургия отслужи Нишкият епископ 
Арсений, след което се състоя литийно 
шествие през централните градски 
улици. Последва тържествената сесия на 
ОС Цариброд по повод Деня на общи-
ната, която бе проведена в голямата зала 
на Културния център в присъствието на 
представители на общинското ръковод-
ство и местната администрация, инсти-
туции и ведомства, многобройни офици-
ални лица, гости, приятели и сътруд-
ници на общината, граждани и медии. 
Тържествената церемония уважиха 
пратеникът на президента на Република 
Сърбия, вицепремиерът и министър на 
отбраната Милош Вучевич, министърът 
на вътрешните работи Братислав Гашич, 
посланикът на Р България в Белград 
Петко Дойков, посланикът на Р Сърбия 
в София Желко Йович, генералният 
консул на Р България в Ниш Димитър 
Цанев, Нишкият епископ Арсений, 
началникът на Пиротски окръг Драгана 
Тончич, кметове и представители на 
много общини и градове в Сърбия и 
България.

Гостите най-напред бяха приветствани 
от председателя на Общинския съвет 
Зоран Джуров, който преди официа-
лото откриване на сесията се спря върху 
събитията, белязали изминалата година. 
След това беше представен кратък 
филм за реализираните инфраструк-
турни проекти и събития в царибродска 
община през изминалия едногодишен 
период. Кметът на общината Владица 
Димитров се обърна към гостите с 
приветствено слово, в което изказа благо-
дарност за сътрудничеството и подкре-
пата от страна на  официаалните власти 
на Сърбия и институциите при реали-
зирането на конкретни проекти. Той 
спомена и, както каза, болезнената тема 
за младите, които напускат родния си 
град:

„Нашата мисия не е да спрем тези 
хора. Те ще заминат, ще търсят своя 
житейски път, ще натрупат опит. 
Нашата роля е да създадем условия 
някои от тях да се завърнат. Нашата 
мисия е да създаваме условия за тези, 
които искат да останат в Цариброд, и 
да повишаваме качеството на живот на 

жителите на Цариброд, да направим 
живота им по-красив, по-смислен, по-ка-
чествен, по-безопасен.“

Посланикът на Р България Петко 
Дойков приветства присъстващите, 
като благодари на всички, положили 
усилия от тази учебна година да започне 
да съществува още една паралелка с 
обучение на български език след дълги 
години прекъсване и се обърна към 
царибродчани: „Бъдете предприемчиви, 
разработвайте нови идеи, търсете съми-
шленици, използвайте разположението 
на вашия град, влизайте в контакти с 
партньори от България и най-важното - 
никога не спирайте да мечтаете и да се 
развивате, продължавайте да си поста-
вяте още по-високи цели.“

На тържественото заседание кметът на 
общината Владица Димитров награди с 
лаптопи учениците на випуска през 
изминалата учебна година в основно 
училище и в гимназията, Данко Сотиров 
и Наталия Рангелов. След това бяха 
присъдени общинските награда и 
признания.

Тази година общинската награда - 
златна монета със знака на общината, 
бе връчена от министъра на отбраната 
Милош Вучевич на учителката в основ-
ното училище Биляна Михайлович, за 
ангажирането й и постигнатите изклю-
чителни резултати в обучението на деца 
от 1-ви до 4-ти клас. 

„Нямам думи, с които мога да изкажа 
чувството да бъда избрана от вас за тази 
награда. Благодаря на всички за оказа-
ното доверие. Благодаря и на родителите 

на моите ученици, които оцениха моя 
труд, моята любов към децата и профе-
сията ми. Тази награда ще бъде стимул 
за мен да работя още по-добре и ще 
дам всичко от себе си, за да я оправдая“, 
сподели Михайлович.

Общински признания бяха присъдени 
на: фондациите „Вярвай - животът е 
красив“ и „Хуманни сърца“, за приноса 
им в подобряването на жилищните 
условия на социално слабите, на Гене-
ралното консулство на Република 
България в Ниш, за съдействие при 
реализирането на проекти от значение 
за подобряване на здравеопазването 
и образованието, на Сдружението на 
пенсионерите на Община Цариброд за 
ангажирането им за подобряване каче-
ството на живот на пенсионерите и на 
Клуба по тенис на маса „Цариброд“, за 
постигнати изключителни резултати в 
областта на спорта и класиране в Първа 
лига на Сърбия.

След тържествената сесия генерал-
ният консул в Ниш Димитър Цанев 
сподели: „За мен беше чест да получа 
наградата, която представлява действи-
телно признание за дейността, която 
Генераното консулство има под мое 
ръководство в последните няколко 
години, а именно насочена към поддъ-
ржането на здравеопазването и образо-
ванието в Цариброд, там където имаме 
най-ярко изразено присъствие на пред-
ставителите на българското национално 
малцинство в Сърбия. Генералното 
консулство ще продължи в същия дух. 
Ще подкрепяме нашите сънародници в 
цяла Сърбия и основно в консулския ми 
окръг, който е в Южна Сърбия, във всяко 
едно отношение за спазване на техните 
права.“ 

В обръщението си към присъства-
щите министърът на отбраната Милош 
Вучевич потвърди на гражданите на 
Цариброд, че имат пълната подкрепа и 
на президента и на правителството на 
Република Сърбия и говори за общата 
история на двата съседни народа:

„Днес ние, укрепнали и самоосъзнати, 
търсейки решения на всички въпроси по 
принципа, че Балканите принадлежат 
на балканските народи, дълбоко осъзна-
ваме, че общата ни история е показала, 
че в конфликт винаги губи този, който 
напада брат си, и че винаги печелим, 
когато сме заедно. Tочен, ясен и мате-
матически доказуем извод. Ето защо, 
осъзнавайки себе си, осъзнавайки душата 
на нашия народ, ние тук в Цариброд 
изграждаме това, за което се надяваме 
да стане универсално, общност на равни, 
за каквато са мечтали и княз Михайло и 
Васил Левски. Нека общите ни молит-
вени застъпници пред Бога ни помо-
гнат съвместно да успеем в това. Честит 
празник! Да се пазим, да се държим 
заедно и Балканите да принадлежат на 
балканските народи!“

Тържествената сесия на общинския 
съвет приключи с музикално изпъл-
нение на квартетът „Алегро“ от Ниш.

И тази година по повод патронния 
празник на общината Туристиче-
ската организация Цариброд подготви 
богата програма. На 21 и 22 септември 
централната част на улица „Балканска“ 
бе превърната в „Улица на старите 
занаяти“. Става дума за изложба на 
традиционни занаяти и селско наслед-
ство, където на поставените сергии изло-
жители, занаятчии и стопански произво-
дители представиха своята продукция. 
На 22 септември, също на главната 
улица, за пореден път се проведе и 
състезанието по приготвяне на „айвар“ 
в рамките на най-големия гастрономи-
чески керван в Сърбия „Буркан срещу 
буркан” (сръб. „Изађи ми на теглу“). 
Бройните посетители имаха възможност 
да опитат известния домашен специа-
литет от печени червени чушки, както 
и останалите предложени вкусотии, а 
също така и да си закупят от тях.

С тези мероприятия приключи трид-
невното отбелязване на празника на 
общината.

Андрияна Ташков Александров
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На Малка Богородица в Босилеград

Празничен концерт по 
повод Деня на общината, 
църковна служба и събор 

И тази година по повод Деня на общи-
ната - 21 септември, Малка Богородица, 
Община Босилеград организира праз-
ничен концерт на централното градско 
кръстовище. 

Присъстващите имаха възмож-
ност да се наслаждават на прекрасните 
изпълнения на членовете на танцо-
вите ансамбли към Културния център 

„Босилеград” и Спортното дужество 
„Младост”, които се представиха с хоре-
ографии от народни танци от Боси-
леградско и от различни  краища на 
Сърбия и България.  

Кметът Владимир Захариев каза, че и 
тази година Денят на общината е отпраз-
нуван скромно, с цел да се спестят сред-
ства. 

Сутринта на Малка Богородица 
бе отбелязан и храмовия празник на 
босилеградската черква „Рождество 
на Пресвета Богородица”. Празнич-
ната архиерейска литургия отслужи 
вранският владика Пахомий в съслу-
жение с настойника на босилеградската 
черква отец Зоран Стоянов и свеще-
ника отец Йоан. И този път на търже-
ството присътваха ученици от основното 
училище и гимназията, които изучават 
вероучение, заедно с учителките си, 
кметът, както и голям брой вярващи. 
След литургията бе осветен и прерязан 
обредния хляб на тазгодишния домакин 
на „службата“ Зоран Иванов от Боси-
леград, който на празничната трапеза 
в църковния двор почерпи всички 
присъстващи. За домакин на службата 

за следващата година е избран Методи 
Стоянов от Църнощица. 

По традиция на Малка Богородица 
в Босилеград се проведе и народен 
събор, на който освен босилеградчани 
и жители на околните села присъстваха 
и гости от България и вътрешността 
на Сърбия. На „Долната улица“ и към 
градския пазар бяха подредени сергии с 
най-различни стоки - дрехи, зеленчуци, 
овощия, пластмасови изделия, килими, 
детски играчки, занаятчийски продукти, 
мебели... Ресторантите бяха изпълнени с 
хора, навсякъде се разнасяше ароматен 
пушек от претъпканите с плескавици 
скари, а за доброто настроение на събо-
ряните се грижеше и духовият оркестър 
от с. Райчиловци. 

П.Л.Р.
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XXII редовна сесия на 
Общинското събрание в 
Босилегград

Съветниците приеха измененията 
на Правилника за работа на ОС, третия 
ребаланс на общинския бюджет за 2023 
година, Решението за сформиране на 
ново публично комунално предприятие 
„Чистота“ и дадоха съгласие на решенията 
за шестмесечен доклад за изпълнението 
на общинския бюджет за 2023 година, 
за приемането на Устава на  общинската 
Туристическа организация,  както и 
докладите за работа на общинските публични 
предприятия за второто тримесечие от 
настоящата година.  

ОС даде съгласие и на решението на 
директора на предучилищната институция 
„Детска радост“ за сформиране на групи в 
предучилищния курс за учебната 2023/24 
година. Беше приет и 6-месечен финансов 
отчет на Спортния съюз, спортните 
сдружения, измененията и допълненията 
на финансовите планове на Общинската 
админинистрация, Общинския съвет, 
Кмета и Общинското събрание, Центъра 
за култ ура, Народната библиотека и 
Детската градина. Съветниците „дадоха 
зелена светлина“ и на измененията и 
допълненията на финансовите планове на 
Центъра за социални дейности, Здравния 
дом, основното училище и гимназията за 
средставата, които получават от общинския 
бюджет. 

На заседанието бяха избрани и 
двама нови членове на Комисията по 
равнопоставеност на половете - Марина 
Васев и Лидия Новков, а Зоран Зарев бе 
освободен от членство в Училищния съвет на 
ОУ „Георги Димитров“, като на негово място 
бе назначена Благица Петков.

По точката „Въпроси и предложения“ 
кметът Владимир Захариев запозна 
съветниците с дейностите по проектите, 
които в момента се изпълняват в нашата 
община, както и с планираните занапред.

„От посещението на президента на 
Сърбия Александър Вучич в Босилеград 
през март т.г. са отпуснати 2,4 милиона 
евро за подготовка и асфалтиране на 
2,5-километрова отсечка от Долно Тлъмино 
до Горно Тлъмино на регионалния път 
Босилеград-Граничния преход на Голеш, 
както и на нова отсечка от Г. Тлъмино до 
трафопоста в Караманица с дължина 2 км. 
Вършат се и подготовки за асфалтиране на 
нова отсечка на регионалния път към Горна 

Любата до местността Две реки, с дължина 
около 1,4 километра“, каза Захариев. 

Той посочи и че благодарение на договора 
между общинското ръководство и държавния 
връх се работи по полагането на кабели за 
оптичен интернет с дължина 36 км от Бесна 
Кобила до Босилеград, с което Босилеград и 
Райчиловци ще получат качествен оптичен 
интернет с висока скорост. Подчерта, че 
още през 2007 г. общината е монтирала 
тръбопровод за оптичен интернет между 
Босилерад и Райчиловци. 

Във връзка с  обзавеждането на 
помещенията в новопостроените обекти на 
детската градина в града, кметът изтъкна, 
че са осигурени средствата в размер около 
13 милиона динара и в ход е процедурата 
за купуване на мебели за помещенията 
за престой на децата, кухнята и пералното 
помещение. Предвидено е обзавеждането 
да приключи до края на октомври т.г. Работи 
се и по оборудването на туристическия обект 
в местността Градище, което е планирано 
да приключи през ноември, както и върху 
изграждането на „сигурната къща“, обекта 
за приют на стари, немощни и хора, 
застрашени от семейно насилие и всякакъв 
вид терор и тормоз. Обектът се строи на 
мястото на някогашната ветеринарна 
станция в квартала Магурка, а средствата 
в размер на 51 милиона евро общината 
е осигурила от конкурса по програмата ЕУ 
ПО Плус и от Министерството за грижа за 
семейството.

„Благодарение на договора с министъра 
на младежта и спорта на Р Сърбия Зоран 
Гаич, ще ни бъде предоставен нов паркет за 
спортната зала, която ще отговаря на всички 
изисквания за провеждане на състезания по 
разни спортове.

Захариев отхвърли обвиненията в 
социалните мрежи, отправени към него и 
общинското ръководство за харченето на 
финансови средства от общинския бюджет 
за поставянето на LED улично осветление 
в града и реконструкция на фасадата на 
сградата на Общинската администрация. 
„Истината е, че цялата сума и за двата 
проекта е осигурена чрез конкурси на 
Министерството на енергетиката по 
програмата за подобряване на енергийната 
ефективност, а общината не е дала нито един 
динар“, изтъкна той и добави, че общината 
вече е спечелила и конкурса по същата 

програма на министерството за LED крушки 
за уличното осветление и в селата.

Кметът заяви още, че неотдавна общината 
е построила нов водопровод в махала 
Маринковци в квартала Добри дол, който 
е свързан към водопровода „Рода вода“, 
а същевременно е монтиран и разклон 
за махала Кръс, до която също ще бъде 
прокаран водопровод с дължина около 1,3 
км. „Наскоро ще приключи и изграждането 
на водопровода в село Млекоминци, а 
убеден съм, че до следващата есен ще 

построим и нов водопровод към село Ресен“, 
каза той. 

Кметът посочи и че общината е осигурила 
средства в размер на около 1,3 милиона 
динара за рекострукция на Килийното 
училище в с. Извор и е получила съгласие от 
компетентните институции за реставрацията 
му. Той съобщи още, че се очаква наскоро 
в Босилеград да започне изграждането на 
обект с три нива за нуждите на поделението 
за противопожарна защита.  

П.Л.Р.

Нов проект на Центъра за култура „Босилеград” 

Цифровизация на 
списание „Мост” 

„Цифровизация на периодичните издания 
на българското национално малцинство - 
осигуряване на необходимо оборудване”, е 
нов проект на Центъра за култура „Босилеград”, 
който ще се реализира с финансова подкрепа 
на Министерството на културата на Република 
Сърбия и Община Босилеград. 

По повод представянето на проекта в 
тържествената зала на Културния дом бе 
организирана пресконференция, на която 
говориха директорът на Центъра за култура 
Воислав Божилов и координаторът на проекта 
Горан Миланов. 

Проектът  включва  закупуване  на 
съвременна техника за цифровизация на 
всички 220 броя на списание „Мост” на 
Издателство „Братство” от Ниш, което вече 
петнадесетина години не излиза. Целта на 
проекта е опазване на културното наследство 
чрез съхраняването му в електронна форма, 
с което ще бъде достъпно в електронна форма 
чрез интернет.

Божилов изтъкна, че Центърът за култура е 
спечелил 300 хиляди динара от Министерсвото 
на културата чрез конкурс, с които средства 

ще бъдат закупени два компютъра и 
специализиран софтуер. Освен 40 хиляди 
за закупуване на оборудването Община 
Босилеград ще финансира и всички дейности 
по проекта.  

Координаторът на проекта Горан Миланов 
посочи, че благодарение на проектите, 
които Центърът реализира с финансова 
подкрепа на Министерството на културата и 
общината, още през 2018 година в Центъра 
за култура „Босилеград” бе сформиран и 
оборудван дигитален център, който разполага 
със съвременна техника,  включваща 
професионален скенер, компютър със 
специализиран софтуер и др., а с новите 
съоръжения той ще бъде осъвременен. 

Целта на сформирането на дигиталния 
център е цифровизация на вестници, списания, 
книги, стари документи и други материали на 
български език, касаещи Босилеградското 
краище и българите в Сърбия. Вече е 
извършена цифровизация на всички издания 
на  вестник „Братство” от 1959 до 2012 година, 
които са достъпни в електронна форма.

П.Л.Р. 
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Захариев и Стойков връчиха 
безплатни учебници 
на първокласниците от 
българската паралелка на 
босилеградската гимназия

Кметът Владимир Захариев и предсе-
дателят на Националния съвет на българ-
ското национално малцинство в Сърбия 
Стефан Стойков връчиха комплекти 
учебници на първокласниците от боси-

леградската Гимназия от паралелката, в 
която обучението се провежда изцяло на 
майчин български език.

,,Преводът на учебниците не е лесен 
процес, но благодарение на доброто ни 

сътрудничество с Министерството на 
образованието на Р Сърбия и с държав-
ното ръководство, успяхме да осигурим 
необходимите учебници на български 
език“, заяви Захариев и на всички 
ученици честити началото на новата 
учебна година и отправи пожелания за 
крепко здраве, много щастие и сбъдване 
на мечтаните им цели. 

Председателят на Националния 
съвет Стойков също поздрави учени-
ците, като им пожела здраве и успех 
през новата учебната година и да станат 
добри и успешни хора. ,,Благодаря на 
родителите, които заедно с децата си се 
определиха те да се учат на български 

език. За първи път имаме паралелка с 
18 ученици, които ще следят учебната 
програма изцяло на майчин български 
език, с което се гордеем“, допълни той.

Захариев и Сойков изказаха благодар-
ност и към всички фирми и частни лица, 
които заедно с общината и НС финан-
сово са подкрепили осигуряването на 
безплатни учебници за учениците от 
българските паралелки в първи и в пети 
клас на основното училище и първи клас 
на Гимназията. Това са фирмите „Босил-
метал“ от Босилеград, „Кабел нет“ от 
Нови Сад, „Петра“ от Райчиловци и 
адвокат Драган Давитков от Босилеград.  

П.Л.Р.

ПРОДЪЛЖАВА 
РЕХАБИЛИТАЦИЯТА НА 
НЕКАТЕГОРИЗИРАНИТЕ 
ПЪТИЩА В ОБЩИНА 
ЦАРИБРОД

Публичното предприятие „Комуналац” 
въз основа на договора с Община Цариброд 
продължава дейностите по реконструкция 
и  рехабилитация  на  махленски  и 
некатегоризирани пътища и по лятното им 
поддържане, което включва почистване 
на отводнителни и атмосферни канали и 
изрязване на клони и храсти край тях. По 
думите на помощник-кмета на общината 

Жан Цоневич стойността на тези работи 
възлиза на около шест и половина милиона 
динара, а инвеститор е община Цариброд. 
Дейностите започнаха през май в мерата 
на с. Лукавица, когато бе реконструиран 
пътя към махала Света гора, а след това 
и други махалнски и некатегоризирани 
пътища в Горна Лукавица. В средата на 
юни тези работи бяха прекъснати, понеже 
приоритет бе рехабилитация на повредените 
от наводненията пътища. Първо бяха 
ремонтирани най-повредените, непроходими 
пътища в южната част на общината, които на 
места бяха напълно отнесени. „Най-големи 
щети претърпяха селата Желюша, Грапа, 
Гоин дол, Драговита и Трънски Одоровци. В 
Поганово бяха отнесени и двата моста над 
Погановска река. Сега те са възстановени 
за движението на леки автомобили. В Куса 
Врана единия път бе напълно отнесен, в 
Грапа също, но той вече е насипан с чакъл 
и отново може да се използва“, сподели 
Цоневич и добави, че са ремонтирани и 
всички пътища в селата Гуленовци и Височки 
Одоровци, които най-много пострадаха след 
обилните валежи две седмици по-късно. 

„Винаги ще има недоволни, до които 
не можахме да стигнем, но ние имаме 
приоритет и план и програма, по които 
работим. На събранията на местните 
общности се решава какво ще се прави в 
това село и когато машините и работниците 

пристигнат, кметът на селото дава насоки 
къде и какво ще се прави“, подчерта 
Цоневич и добави, че стойността на работите 
по възстановяване на пътищата след 
извънредното положение възлиза на един 
милион динара.

 След ремонта на пострадалите 
от наводненията, продължиха работите по 
поправка на останалите селски пътища. 
„В районите Забърдие и Висок беше 
поправено всичко, за което имаше искания 
от страна на селските местни общности. 
Пръстенът Гуленовци - Височки Одоровци е 
завършен, бе работено в селата Смиловци, 
Радейна, поправени са пътищата за 
достъп до селата Петърлаш, Пъртопопинци, 
Вълковия, Болевдол, специално внимание 
беше обърнато върху рехабилитацията на 
пътя Каменишки мост - Каменица, който 
е дългогодишен проблем на общината. В 

работите бяха  вложени много материали 
и усилия. Насипан е и разширен пътят към 
Бракьевци, с тръбни водостоци. В момента 
се ремонтира пътят към Граничната застава 
„Лазино Бърдо“, следва рехабилитацията 
на пътя за Горна Невля и Долна Невля 
и ремонта на 1,2-километровия път до 
Сливница, който ще бъде сред последните, 
които ще бъдат ремонтирани тази година“, 
изтъква помощник-кметът.

„През юли бяха изкърпени дупките по 
пътищата в града и крайградските селища. 
Общата стойност на работите е 2 милиона 
и 400 хиляди динара, а изпълнител беше 
фирмата „Друмови А и Д“, която всички 
работи извърши професионално и коректно, 
от което сме изключително доволни,“ каза 
Цоневич.

Андрияна Ташков Александров
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Кръстовден - един от 
най-големите църковни 
празници през годината

На 27/14 септември се отбелязва един от 
големите празници в християнския календар 
- Въздвижение на Светия кръст Господен.

В този ден, сред народа популярен 
като Кръстовден, църквата приканва 
вярващите да се поклонят на Кръста като 
оръдие на Христовата победа над греха и 
смъртта. Поклонение на Кръста Господен се 
извършва още три пъти през годината - на 
третата неделя от Великия пост, наречена 
Кръстопоклонна, на Велики петък и на 14/1 
август – Изнасяне на честния и животворящ 
Кръст Господен.

Според църковното предание света 
Елена - майката на император Константин 
Велики, която била ревностна християнка, 
се отправила към Светите земи в Палестина. 
Тя тръгнала, за да потърси гроба Господен, 
който два века по-рано бил затрупан от 
гонителите на християните. Усилията й се 
увенчали с успех - намерени били пещерата 
на гроба, както и три кръста. Кой от трите 
бил Христовият кръст се разбрало, когато 
чрез докосване с един от тях бил възкресен 
наскоро починал човек.

Частица от този животворящ кръст Елена 
изпратила на сина си в Константинопол, 
а самият кръст бил положен в главната 
йерусалимска църква. След време над 
пещерата на Гроба Господен бил построен 
храм, който съществува и до днес. Той е 

осветен тържествено на 14 септември 335 г. 
На този ден се събират хиляди поклонници. 
За да могат всички да видят Светия кръст, 
епископът го повдига, или го „въздвижва“, 
над главите на присъстващите. От това 
„въздвижение“ получава своето име и 
празникът.

На Кръстовден се спазва строг пост. 
В България празникът се почита и с 

една интересна традиция, като много 
хора се стичат да посрещнат празника 
и да се помолят за здраве в местността 
Кръстова гора в Родопите, където се вярва, 
че е заровена частица от Разпятието. 
Всяка година в нощта на 26/13 срещу 
27/14 септември на мястото се отслужва 
божествена света Литургия.

Вярва се, че когато човек спи на открито 
на Кръстова гора, Господ лекува в съня.

Народният празник е свързан с края 
на летния и с началото на есенния 
селскостопански сезон. От Кръстовден или 
от Симеоновден може да започне сеитбата 
на зимните житни култури. На Кръстовден се 
„осветява“ семето за посев.

Честит празник на всички! Нека достойно 
почетем празника на Светия Кръст, нашето 
оръжие срещу враговете и знак на мир и 
непобедимост! 

Подготви Д. Христова

На Международния фестивал „Балканска черга“ в Шишковци

Общината и Центърът 
за култура представиха 
традициите и бизнеса на 
Босилеградски край 

Община Босилеград и Центърът за 
култура представиха традиционни ястия, 
стари занаяти, обичаи и част от бизнеса 
на Босилеградско на Meждународния 
фестивал „Балканска черга”, който от 
15 до 17 септември се проведе в кюстен-
дилското село Шишковци.  Организтор 
на това уникално събитие, което събира 
пазителите на традициите и обичаите от 
трите съседни страни - България, Сърбия 
и Северна Македония, е сдружението 
„Роден край” от Кюстендил начело с 
председателя Борислав Крумов. 

Освен с кулинарни и занаятчийски 
демонстрации, фестивалът бе изпъ-
стрен с богата фолклорна програма, 
конкурси за най-вкусна баница, 
най-добра домашна ракия, концерти, 
спортни състезания и др. Украсените 
щандове в центъра на селото, в което е 
живял и творил един от най-големите 
български художници Владимир Дими-
тров-Майстора,  изобилстваха от тради-
ционни кулинарни изделия, имаше 
демонстрация на приготвяне на баници, 
качамак и други уникални ястия, на 
бината се редуваха танцови ансамбли 
от различни краища на България, бяха 
организирани изложби на картини 
и грънчарски изделия, грънчарска 
работилница, конкурси за кулинарни 
изделия, състезания по теглене на въже 
и канадска борба и други мероприятия. 

Кметът на Кюстендил Петър Паунов 
официално откри фестивала, а меро-
приятието посетиха редица известни 
личности от обществения и полити-
ческия живот от Кюстендил, София и 
други краища на България. 

На Босилеградския щанд бяха пред-
ставени зелници, баници, погачи и други 
автентични кулинарни специалитети 
и ръкоделия от нашия край, тестени 
изделия на хлебопекарните „Ибер”, 
„Басер С” и „Ивик пром”, домашна 
ракия, мед и прополис на пчелар-
ското сдружение „Радилица”, марма-
лади, конфитюри и други продукти на 
фирмата „Ана” от Райчиловци, както и 
каталози с продукцията на „Анитекс”, 
„Нагард” и „Инак”. Беше изложен и 
нашият вестник „Ново Братство”, както и 
грънчарски изделия, изработени в грън-

чарската работилница към Културния 
център, който проект се финансира от 
Община Босилеград. 

От името на общината на фести-
вала присъстваха зам.-кметът Стефан 
Стойков и директорът на Центъра за 
култура Воислав Божилов. Стойков 
изтъкна, че нашата общината години 
наред подкрепя участието на селскосто-
пански производители и фирми от Боси-
леградско на този уникален фестивал, с 
което се стремим да представим тради-
циите, бита, културата и обичаите на 
българите от Босилеградско, както и 
местния бизнес. „И тази година общи-
ната финансово подкрепи представянето 
на частните селскостопански производи-
тели и фирмите на фестивала, а осигу-
рихме и транспорт на група пенсионери, 
които посетиха мероприятието”, посочи 
той.  

Босилеградчани спечелиха редица 
награди от организираните конкурси. 
Бюрека на босилеградската хлебопе-
карна „Басер С” получи първа награда от 
конкурса за най-вкусна баница, ракията 
от диви круши на Стефан Стойков зае 
първо място в конкурса за най-добра 
домашна ракия, Невенка Костадинова 
с традиционната босилеградска сая 
спечели първа награда в състезанието 
за автентични носии, Владимир Заха-
риев завоюва трето място в конкурса за 
домашна ракия, а българската баница 
на хлебопекарната „Ибер” получи трета 
награда.

В културната програма участие взе 
танцовият ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост“, който се пред-
стави с народни танци от нашия край и 
други хореографии, а нашенката Лидия 
Новков демонстрира приготвяне на 
зелник и специалитети на скара, които 
присъстващите имаха възможност да 
опитат и да им се наслаждават.

На фестивала присъства и Боянка 
Аракчиева, един от последните живи 
модели на известния български 
художник Владимир Димитров - 
Майстора, който над 30 години е живял 
и творил в Шишковци. 

П.Л.Р. 

Ремонтирана е чешмата в центъра 
на Горна Любата

Трима горнолюбатани Тоше Гешев, Васил 
Ризов и Славчо Христов реновираха със 
собствен труд и средства чешмата в центъра на 
селото, построена преди около 70 години.

Тя е построена през далечната 1954 г., 
когато е докарана и водата от извора на 
захранването Еличе.

Първоначално водопреносната мрежа е 
била с железни тръби, които по-късно, преди 
около петнадесетина години, са подменени с 
пластмасови.

Тоше Гешев пред нашия вестник заяви, 
че съоръжението е дарение от Деян Йосич от 
Вранското село Златокоп, който е по потекло од 
горнолюбатско.

Чешмата се намира под селската църквата 
„Св. Архангел Михаил”, построена през 1926 г.

През миналата година започна ремонтът на 
покрива, насочен към аварийно отстраняване 
на течовете.

С. Бойкова
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Начало на новата учебна 
година в България

Новата учебна година в България 
официално започна на 15 септември, но 
по думите на министъра на образова-
нието и науката акад. Николай Денков 
стана ясно, че продължават разговорите 
дали началото на следващата (2024/2025 
г.) да бъде по-рано - от 7 септември. 
Идеята има за цел да се използва една 
допълнителна седмица от пет дни, които 
да се разпределят по-равномерно през 
учебната година, като ваканционни дни.

Над 700 000 ученици от първи до 
дванадесети клас влязоха в класните 
стаи на 2 349 училища в България и бяха 
посрещнати от над 70 000 учители. 90% 
от децата са на едносменен режим. Близо 
60 000 първокласници тръгнаха тази 
година на училище.

Седмици преди официалния старт 
на учебната година голяма част от пеше-
ходните пътеки в близост до училищата 
бяха пребоядисани. Върху светофарните 
уредби и състоянието на осветлението 
бяха извършени проверки.

В новата учебна година ученици се 
запознаха с новостите в учебния процес, 
които са свързани най-вече с дигитали-
зацията. Всички учебници до 7. клас ще 

имат електронен вариант и ще бъдат 
налични в дигиталните раници. Въве-
ждат се и помагала с виртуална реалност.

В новата учебна година няма да се 
използва хартиена извинителна бележка 
за учениците. От 1 октомври тя ще бъде 
заменена с електронна. Това заяви мини-
стърът на електронното управление 
Александър Йоловски, който представи 
процеса по издаване на електронна 
медицинска бележка за извиняване на 
отсъствия поради здравословни причини 
на учениците от 1-ви до 12-и клас.

Документът ще се издава от лични 
лекари и специалисти. Той ще се гене-
рира в Националната здравноинформа-
ционна система. След това директно ще 
отива в системата за средно образование 
на МОН. Оттам ще влезе в е-дневника на 
съответното училище и клас.

От Министерството на образованието 
и науката обясниха, че електронната 
медицинска бележка ще намали адми-
нистративната тежест. Освен това тя 
ще даде яснота колко реално отсъстват 
учениците.

С.Дж.

Излезе сборникът „Как 
от кръга на неразвитите”

Кабинетът на министъра без порт-
фейл, отговарящ за подобряване на 
развитието на слабо развитите общини 
на територията на Република Сърбия, 
Новица Тончев представи сборник с 
научни доклади на тема „Местно само-
управление: Как от кръга на изостана-
лите“.

В сборника са представени научни 
трудове на университетски преподава-
тели от нашата страна, България, Репу-
блика Сръбска (БиХ) и Македония.

Трудовете са разделени в три части: 
изграждане на институционален капа-
цитет на местното самоуправление 
– предизвикателства и ограничения, 
публичните политики (икономическата 
политика) във функцията на регионал-
ното и местното развитие и примери за 
добри практики.

Логиката на интегрирания терито-
риален подход е, че мултисекторните 
инвестиции трябва да се разработват и 
реализират съвместно (тематична инте-
грация) и да отчитат специфичните 
нужди на определени местни общности 
(и съседни) с цел отключване на потен-
циала им за развитие. Научната общност 

отбелязва, че новият интегриран терито-
риален подход чрез Кабинета за насър-
чаване на развитието на изостаналите 
общини има добър потенциал да допри-
несе за подпомагането на 44 изостанали 
общини.

-Подкрепям позицията на акаде-
мичната общност, че включването на 
гражданите в управлението, овластява-
нето им да участват във вземането на 
решения, които ги засягат и правото им 
да упражняват контрол върху дейността 
на публичните органи е проява на 
пряка демокрация и израз на демокра-
тична зрялост на всяко общество, пише 
в уводната си реч министър Новица 
Тончев.

С. Бойкова

Нова книга на бившия журналист Вене Велинов

Насилия и отмъщения 
- Босилеградският край 
през турското иго

Отдаден на журналистическата си 
професия и с желание да остави следа 
след си, бившият журналист Вене 
Велинов от Босилеград, въпреки увре-
деното си здраве, написа нова книга на 
български език. 

Той сподели, че в книгата са описани 
истински събития, останали в паметта на 
местните хора. Уводната част - Насилия 
и отмъщения, е посветена на заселването 
на Босилеградско от древността, за което 
обаче няма писани сведения, а предания 
в народната памет. Между другото се 
говори за нашествието на аварите, които 
избили цялото население, така че този 
район е определян в европейските карти 
от онова време като „terra nostrа“ - непо-
зната земя.

Във втората част, озаглавена „Не 
всички османлии са били насилни“,  
също са разказани истински истории 
за турските нашественици, от които не 
всички са били насилници. Напротив, 
имало е човечни и благоразумни хора, 
казва авторът.  

- Ако ме служи здравето, планирам 
да напиша и книга за историите от архи-
вите на Общинския съд в Босилеград и 
безсмислените съдебни спорове между 
хората, някои от които се проточват с 
десетилетия. Но това не е белег само на 
хора от този край, казва Велинов.

Рецензент на книгата е Симеон Костов, 
член на Дружеството на писателите в 
Сърбия и един от най-известните писа-
тели и поети на българското малцинство. 
Между другото той е написал: „С тонът 
и маниерът си Велинов се доближава до 

народното творчество. В историите има 
много информация, но тя е дадена нюан-
сирано и с доза чувствителност. С красо-
тата на разказването и интимното обръ-
щение към читателя, авторът превръща 
историята в първокласно четиво”.

Вене Велинов е бил журналист на в-к 
„Братство“,  редактор на ТВ Журнала на 
български език, сътрудник на няколко 
белградски вестници и списания, вклю-
чително агенцията „Танюг“.

П.Л.Р.    

„ОРКЕСТЪР ТИТАНИК” 
НА РОДНА СЦЕНА И НА 
ГОСТУВАНИЯ

Актьорите от театъра „Христо Ботев” на 12 
септември за трети път изиграха спектакъла 
„Оркестър Титаник” пред домашната 
публика. Пиесата е по текст на Христо Бойчев 
и в постановка на Стоян Младенович, а 
премиерно бе представена на 11 април и 
оттогава е играна няколко пъти на родна 
сцена и на гостувания. Две седмици след 
премиерата се състоя първото й повторение, 
а един месец по-късно акьорите се качиха на 
сцената на 42-ия Междуокръжен преглед на 
любителските театри, проведел се от 22 до 
25 май в Лебане, където Хелена Стоянов бе 
отличена с първа награда за главна женска 
роля, Соня Станулов за съпътстваща женска 
роля и Христина Стоянович за сценография.

На 5 август царибродските актьори се 
представиха със спектакъла „Оркестър 
Титаник” на открита сцена по случай 
откриването на Международния фестивал 
за куклен и площаден театър „Арлекино 
и Марионета” в  Созопол. Това бе петото 

издание на фестивала, което продължи до 10 
август, а в него участваха състави от Италия, 
Австрия и България. Преди това пиесата бе 
много добре приета и от българската публика 
в Годеч.

Със същата пиеса на 23 септември 
царибродският театър ще вземе участие 
и в 26-ия Международен фестивал на 
любителските комедийни театри, пантомима 
и сатира „Велко Кънев“, който от 18 до 24 
септември се провежда в Тополовград. В 
него ще се представят 19 театрални трупи 
от шест държави - България, Молдова, 
Италия, Сърбия, Канада и Украйна. Досега 
царибродските актьори спечелиха три 
пъти голямата награда на фестивала в 
Тополовград - статуетката „Златна камила”. 
През есента предстоят нови гостувания с 
„Оркестър Титаник”, а също така и поредното 
представяне на родна сцена в рамките на 
Балкан театър фест.

Андрияна Ташков Александров
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КУЛТУРА

Изложба на художника 
Велча Велчев в София

Велча Велчев е роден на 6 май 1959 г. в 
Димитровград, Сърбия (бивша Югославия).

А к а д е м и ч н о т о  с и  х у д о ж е с т в е н о 
образование започва в Националната 
художествена академия, София – живопис 
в класа на проф. Добри Добрев, а завършва 
в Белград при проф. Воислав Тодорич. През 
1991 г. Велча Велчев заминава за Испания 
и се установява в Палма де Майорка. Бързо 
се сближава с авангардистите не само на 
острова, но и в цяла Испания. От 1995 г. реди 
изложби в редица испански градове: Сантяго 
де Компостела, Сантандер, Барселона, 
Херона, Севиля, както и в чужбина: Германия, 
Швеция, Белгия, Русия, Гърция, Кипър, Сърбия, 
България, Израел… Близо 60 изложби – 
предимно самостоятелни.

Творчеството на Велча Велчев остава 
дълбоко свързано със страната, в която се е 

родил, живял и израснал. Сред темите, които 
дълбоко го вълнуват и към които постоянно 
се връща, но от различна перспектива, са 
светлина – тъмнина, видимите-невидими 
нишки на общението – паметта – времето – 
битието. Този неспирен интерес проличава и 
в избора на заглавия на самостоятелните му 
изложби, както и в изразните средства – най-
често религиозни символи, редки и много 
стари предмети, на които художникът придава 
патина, смислово и емоционално натоварена.

В България Велча Велчев се изявява още 
през 1983 г. със самостоятелна изложба 
(Шипка 6), а през 1999 г. взима участие в 
колективната изложба Пловдив – Плевен – 
София.

Негови творби са притежание на 
редица музеи по света, както и на частни 
колекционери.

Любителите на изкуството ще могат да 
видят изложбата Пътят на паметта – „Сенки“ 
в софийската галерия „Стубел“ от 12 до 
28 септември. Това е и първата изложба 
в галерията в новия сезон – след лятната 
ваканция.

Самото заглавие на изложбата загатва 
за деликатна символика,  вместена в 
представените  творби .  Задълбочено 
обсъждане на творбите изпълва зрителя със 
силата на скритите послания, което е именно 
и характерна черта на всичките артистични 
изяви на Велча Велчев.

„’Сенки‘ е път, труден за проследяване, 
тъй като основата на много от творбите е 
двуизмерна (тъкани, събрани от стари военни 
казарми, с цялото бреме, скрито в сенките на 
историите им), а върху тази канава художникът 
е подредил и здраво прикрепил дървени 
парченца – до 4000 на платно! – чиито леки 
изпъкналости хвърлят пулсиращи сенки – 
нежни, слаби, едва доловими - върху платно, 

просмукано от спомени и страдания.“
За творчеството на Велча Велчев е важно 

едно свещено място в родния му град – 
Димитровград. Става дума за чешма с жива 
вода, където хората оставяли най-различни 
предмети, завързани по клоните на дърветата 
наоколо. В творчеството си той обърща поглед 
към това място.

В крайна сметка – думите са на Велча 
Велчев – сянката говори за това, което 
съществува от другата страна на светлината. 
Това, което я изпълва, е интуитивното, което 
тежи в настоящето, но то е невидимо в този 
свят, както и нишките, изтъкали паметта – 
същността на целия живот, който си струва да 
се живее.

Откриването на изложбата, което се състоя 
на 12 септември, събра много заинтересовани 
посетители, между които беше и председателят 
на българското национално малцинство в 
Сърбия Стефан Стойков. 

С.Дж.

КХД „ЦАРИБРОД“ СЕ ПРЕДСТАВИ 
УСПЕШНО НА ФЕСТИВАЛИ В СТРАНАТА И 
ЧУЖБИНА

И тази  лятна  ваканция  Култ урно -
художественото дружество „Цариброд“ участва 
в няколко фолклорни фестивала в страната 
и чужбина, където се представи успешно и 
спечели нови награди и признания. 

В края ма юни царибродските танцьори 
взеха участие в Първия събор на фолклорните 
традиции в Лесковац, Р Сърбия, а в края 
на юли се представиха за втори пореден 
път на втория музикален фестивал „Луфест“ 
2023 в Бабушница, откъдето се завърнаха с 
благодарствени грамоти и плакети за  участие.

Както години наред,  членовете на 
царибродското дружество участваха и в 
международни фестивали, които се провеждат 
в крайбрежни места, което същевременно им 
дава възможност да си починат няколко дни 
на море след упорития труд и репетиции през 
цялата година. На Международния фолклорен 
фестивал, който се състовя от 2 до 7 юли в 
турския морски курорт Саръмсаклъ, първият 
ансамбъл на царибродското дружество се 
представи с хореографията „Горно Понишавие” 
и  спечели първо място в генералното 

класиране и голямата купа на фестивала, 
в конкуренция на още 16 ансамъбла от 
региона. Хореографът Далибор Глигоров бе 
много доволен от представянето им: „Лесно е 
да се представиш на такъв фестивал, когато 
знаеш, че имаш истински професионалисти, 
въпреки че сме аматьори. Браво на всички 
членове, танцьори, оркестъра. Наградата беше 
заслужена, бяхме за пример и с поведението 
си и с общуването.“ Глигоров също бе много 
доволен и от самата организация на фестивала, 
като изтъкна, че всичко било планирано и 
организирано за тях, направили туристическа 
обиколка с кораб, имали прием при кмета 
на съседното градче Айвалък, посещавали 
културни и исторически забележителности, 
ходили на плаж и имали възможност да се 
забавляват и да общуват с членовете на другите 
ансамбли и да запознаят много нови приятели. 
На същия фестивал КТД „Цариброд“ през 2018 

година спечели три втори награди. 
От 20 до 25 август вторият и третият 

ансамбъл взеха участие в Международен 
фесивал в гръцкия курорт Олимпик бийч на 
Егейско море, който нямаше състезателен 
характер. Разноските за транспорта и 
застраховката за фолклористите пое Община 
Цариброд.

С отдих на море царибродските танцьори 
приключиха и този летен сезон. Сега 
започват подготовки за новия. В ход е 
изработката на плана и графика за работа в 
предстоящия период, а в края на септември 
предстои записване на нови членове. 
Така КХД „Цариброд” продължава своята 
почти 80-годишна традиция в опазването 
и представянето на богатото фолклорно 
наследство на нашия край. 

Андрияна Ташков Александров
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II футболна лига за кадети - група Юг 

Младост-ННК - Раднички 1924  2:2
К а д е т и т е  н а  б о с и л е г р а д с к а 

„Младост-ННК“ завършиха наравно 2:2 
при гостуването си на „Раднички 1924“ 
в 3-ия кръг от тазгодишното първен-
ство във II футболна лига - група Юг. 
Двукратен голмайстор за нашия отбор 
беше Матия Василков. 

След 3 изиграни мача босилеград-
ският отбор заема трето място във 
временната класация с 4 спечелени 
точки. В следващия кръг възпитаниците 
на треньора Саша Василков посрещат 

„Морава“ от Владичин Хан. Срещата ще 
се играе на 23 септември, събота.

Срещата от 4-ия кръг в Пчинска окръ-
жна футболна лига между босилеградска 
„Младост” и „БСК” от Буяновац, която тряб-
ваше да се изиграе на 17 септември на 
стадиона Пескара в Босилеград, бе отме-
нена и допълнително ще бъде определен 
терминът за новия мач. В следващия кръг 
„зелените” гостуват на „Левосое“, на 24 
септември от 15:30 ч. 

П.Л.Р.

На Балканското първенство по лека атлетика за ветерани в Измир

Стефан Радованов спечели два 
бронзови медала 

Ветераните от Атлетическия клуб 
„Младост“ Стефан Радованов и Блажа 
Воинович, членове на националния 
отбор на Сърбия, и тази година напра-
виха блестящо представяне на 32-рото 
Балканско първенство по лека атлетика 
за ветерани, което се проведе в Измир, 
Турция. 

59-годишният Стефан Радованов, 
пенсиониран офицер от Босилегрaд, 
завоюва бронзови медали в надбягва-
нето на 3 000 метра с препятствия и 
спортното ходене на 5 километра, а 
съотборникът му Блажа Воинович (58), 
пенсиониран полицай, спечели 4 място 

в скока на дължина и 5 място в дисци-
плината скок височина. 

На тазгодишното Балканско първен-
ство в Измир участваха състезатели от 13 
държави.   

И този път финансовите средства за 
участието на нашите лекоатлети-вете-
рани осигури Община Босилеград. 

Радованов и Воинович изразиха задо-
волството си от постигнатите резултати 
и изказаха благодарност към общината 
и Спортния съюз на Община Босиле-
град за възможността да участват в това 
престижно състезание. 

П.Л.Р.

Приятелска среща на български и 
сръбски бивши офицери и войници 
в Ниш

Сдружението на военните вете-
рани от 63-ата парашутистка бригада 
„Небесни видри” от Ниш беше домакин 
на Спортен клуб „Военна академия” от 
София. 

Двете сдружения подписаха „Харта 
за побратимяване“ с цел укрепванe на 
сътрудничеството и създаване на трайни 
културни и спортни връзки. Изигран бе 
и приятелски футболен мач в спортната 
зала „Колосеум ЕИ“ в Ниш. Въпреки че 

резултатът бе на втори план, ветераните 
показаха солидни футболни умения. 

По време на срещата членовете на 
двете сдружения разгледаха културните 
и исторически забележителности в Ниш.     

Председател на  сдружението 
„Небесни видри” от Ниш е Горан 
Стойков, пенсиониран офицер от 63-ата 
парашутистка бригада, който е по 
потекло от Босилеград. 

П.Л.Р. 

Червеният кръст в Босилеград 
отбеляза Световния ден на първата 
помощ

По повод 11 септември - Световния 
ден на оказването на първа помощ, боси-
леградският Червен кръст организира 
публичен урок в училищния двор. Целта 
на събитието беше да се запознае обще-
ствеността колко важно е оказването 
на първа помощ, а също така да видят 
основните принипи за правилна реакция 
при извънредни ситуации.

По време на публичния час пред-
ставители на Червения кръст и добро-
волци демонстрираха пред учениците от 
основното училище и гимназията и пред 
граждани основни техники за  оказване 
на първа помощ, включително проце-
дури при наранявания, задушаване, 
инфаркт и други спешни случаи.

В Червения кръст казват, че е много 
важно непрекъснато да се образоваме и 
опресняваме знанията си за оказване на 
първа помощ, за да сме готови да помо-

гнем на себе си или на другите в нужда. 
„Първата помощ не е запазена само за 
медицинските специалисти, а е умение, 
което всеки от нас може да научи и да 
прилага в спешни ситуации. Първата 
помощ е жест на човечност и има изклю-
чително важна роля за спасяването на 
животи по време на природни бедствия 
или други видове инциденти и помощ в 
различни ситуации”.

Всяка година повече от 14 милиона 
души се учат как да оказват първа 
помощ чрез организации на Червения 
кръст по света. Над 90 процента от спасе-
ните животи при масови катастрофи се 
дължат на обикновени хора, които са се 
оказали на място, имали са възможност 
и желание да помогнат и са се държали 
като истински герои в критични 
моменти.

П.Л.Р. Танцовият ансамбъл към Центъра за 
култура „Босилеград“ се представи в 
Благоевград 

Първият танцов състав към Центъра за 
култура „Босилеград“ участва в Първия 
международен фолклорен фестивал 
„Изгрев от Айдара“ в село Изгрев, 
община Благоевград. Организатор на 
мероприятието бе Народно читалище 
„Арсени Костенцев“ от благоевградското 
село Изгрев. 

В рамките на мероприятието, което 
се състоя на площад „Света Троица“ 
в с. Изгрев, се представиха редица 
танцови ансамбли от България, Сърбия 
и Северна Македония.

Директорът на Центъра за култура 
Воислав Божилов изтъкна, че участието 
си във фестивала са използвали и за 
осъществяване на нови контакти и дого-
вори за по-нататъшно сътрудничество с 
различни танцови ансамбли и културни 
институции от България и Северна 
Македония.  

И този път транспортните разноски за 
участието на танцьорите и представите-
лите на Центъра за култура пое Община 
Босилегрaд.   

П.Л.Р.

На Международния фестивал за анимация във Враня

Босилеградската школа „Маниме” 
спечели престижна награда

Анимационният филм „Приказка за 
Босилеград”, на босилеградската школа 
по анимация „Маниме” с ръководител 
Любиша Пенев, спечели Специална 
награда в категорията аниматори от 
15 до 19-годишна възраст на Междуна-
родния фестивал за детска и младежка 
анимация „Златен охлюв”, който от 11 
до 15 септември се проведе във Враня. В 
конкурса участваха 710 филма, а нашият 
беше сред 74-те най-добри анимации. 

Участие във фестивала взеха авторите 
на филма, деца от ОУ „Георги Дими-
тров” и босилеградската Гимназия и 

ръководителят им Любиша Пенев. 
Организирането на фестивала „Златен 

охлюв 2023“, в който се включиха млади 
аниматори от целия свят, финансово са 
подкрепили Град Враня и Министер-
ството на културата на Р Сърбия.

Членове на „Маниме” неотдавна 
участваха и в Европейския фестивал за 
анимационни филми за деца и младежи 
в Ягодина, а разноските им за участието 
в това престижно мероприятие изцяло 
пое Община Босилеград.

П.Л.Р.

36-има 
царибродчани 
дариха кръв 

В четвъртата за тази година добро-
волна кръводарителска акция в Цари-
брод, която беше организирана на 25 
август в залата на Културния център, 
бяха събрани 39 единици кръв. Андрия 
Стеванович, лекар в Института за 
кръвопреливане в Ниш, е доволен от 
отзивчивостта на гражданите, които 
в този горещ летен ден, през сезона 
на годишните почивки, направиха 
хуманен жест и дариха кръв.

Акцията бе организирана от Инсти-
тута по кръвопреливане в Ниш и 
Червения кръст Цариброд.

Следващата кръводарителска акция 
е планирана за края на октомври месец.

Андрияна Ташков Александров

Интерес за учене 
в Земеделско-
горското училище в 
Сурдулица

Сънародниците ни проявяват голям интерес 
за учене в Земеделско-горското училище „Йосиф 
Панчич“ в гр. Сурдулица. Това за нашия вестник 
заяви преподавателят Марян Петров.

-В нашето училище учениците получават 
качествено образование, съответстващо на 
потребностите на съвременния живот. Най-
изискващи са професиите с четиригодишно 
обучение - ветеринарен техник и техник-
лесовъд,  добави Петров, който е по-потекло от 
Босилеградското село Гложйе.

Според  думите  му,  благодарение на 
в и с о ко к в а л и ф и ц и р а н и те  п е д а го г и ч е с к и 
специалисти, които имат съвременно мислене, 
учениците придобиват знания, които им позволяват 
лесно да си намерят работа по желаната професия.

Земеделско и горско училище „Йосиф Панчич“ 
от Сурдулица започва своята работа през 1957 г. 
под името Училище за планинско управление.

С. Бойкова



22 септември 2023 година 11
novo.bratstvo.rs

СПОРТ

Възпоменание
Изминаха 23 ГОДИНИ от смъртта на милият ни 

баща и 8 ГОДИНИ от смъртта на милата ни майка

Кирил Петров Павлина Петрова 
учители от Димитровград

Обичани родители, 
с любов, която смъртта не прекъсва, с тъга, 

която времето не лекува, ще ви пазим от 
забрава дълбоко в нашите сърца.
Вашите дъщери Дана и Злата със 

семействата си

СПОРТ НА СЕЛО ПРЕЗ ЛЯТОТО
По традиция в царибродското село Трън-

ски Одоровци през лятото около празника 
Седми юли или Йованден се организира 
спортно събитие. Едно време в местността 
„Песък“ се провеждаше турнир на средни 
врати, направени од тополи, събрани око-
ло река Ерма, и се риташе топка до тъмно. 
По-късно спортната проява се разрастна и 
започнаха да се организират състезания 
по лека атлетика в двора на основното учи-
лище и пробег до махалата „Костол“. Вече 
няколко години се провежда мероприяти-
ето „Седмоюлски спортни игри“, в което 

спортисти от всички възрасти - от пионери 
до ветерани, от околните градове и села се 
състезават в няколко спортни дисциплини.

На тазгодишните игри домакините по-
срешнаха гости от Власотинци, Пирот, Ба-
бушница, Цариброд и с.Ракита, които се 
състезаваха по лека атлетика, шахмат, спор-
тен риболов, тенис на маса и планинско бя-
гане. Организатори на мероприятието бяха 
МЗ Трънски Одоровци и КЛА „Балкан“ от 
Цариброд, които най-добрите състезатели 
наградиха с грамоти, медали и купи.

А. М.

Цариброд - Спортни новини

СЕДАМ МЕДАЛА ЗА ЦАРИБРОДСКИТЕ 
ЛЕКОАТЛЕТИ ВЪВ ВРАЦА

На 16 септември във Враца се проведе 
традиционния лекоатлетически турнир 
„Ботева слава“, посветен на великия 
български поет и револуционер. В 
конкуренцията на над сто състезатели от 
България и Сърбия младите лекоатлети 
на КЛА „Балкан“ Цариброд се предста-
виха добре и завоюваха седем медала. 
При пионерките Стефани Йованович 
спечели златен медал в скок на дължина, 
а в бягането на 60 метра зае второ 
място и сребърен медал. В същата кате-

гория в дисциплината висок скок Лана 
Петрович се закичи със сребърен медал. 
При децата (родени 2013 и по-малки) 
Симона Тодоров се нареди трета в скока 
на дължина и стана победителка на 60 
метра, докато Матей Ставров в същата 
категория спечели два златни медала в 
дисциплините бягане на 60 метра и скок 
от място. През октомбри царибродските 
лекоатлети ще участват и в турнирите 
във Пловдив и Белоградчик, Р България.

РАВЕНСТВО НА „БАЛКАНСКИ“ В НЕГОТИН
В петия кръг на Зона „ИЗТОК“ футбо-

листите на „Балкански“ гостуваха на 
„Хайдук Велко“ в Неготин, а крайния 
резултат бе 2:2 (0:1). С гол на Давор 
Петров царибродските футболисти 
поведоха в резултата в начало на мача и 
решиха първото полувреме в своя полза. 
През втората част на мача домакините 
изравниха и поведоха, макар че „Бала-
кански“ имаше повече голови поло-

жения. Когато се очакваше краят на мача 
и победа на домакините, Душан Манчич 
изравни резултата и една точка отиде 
заслужено в „Цариброд“.

След пет изиграни мача футболистите 
на треньора Небойша Рангелов заемат 
12-о място с 5 точки и в следващия кърг 
са домакини на отбора „Браник“ от 
Щубик, който с 9 точки заема 5-то място.

А. М.
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Босилеград

Първо оффроад 
състезание в с. Ресен

В босилеградското с. Ресен през уикенда се 
състоя първи офроуд събор със състезателен 
характер в нашата община. Организатори 
бяха Община Босилеград, Туристическата 
организация, Спортния съюз на Община 
Босилеград и трима местни ентусиасти, 
любители на оффроад преживяванията - Иван 
Стаменов, Деян Миленов и Любен Иванов.  

В състезанието, което се проведе в четири 
категории: „Дами”, „Стандарт”, „Хард“ и 
„Прототип“,  участие взеха тридесетина смели 
шофьори от Босилеград и различни градове на 
България. Участието беше безплатно, а всички 
състезатели трябваше да имат навършени 18 
години, да притежават валидна шофьорска 
книжка и да имат предпазни колани и каски. 

Oффроада събра и голям брой любители на 
адреналина и шофирането по труднодостъпни 
терени от Сърбия, България и Северна 
Македония, които имаха възможност да се 
наслаждават на уникалните изпълнения и 
преживявания. Най-успешните състезатели 
бяха наградени с купи и грамоти, които бяха 

осигурени от Общината, както и с инструменти, 
аксесоари за джипове и други награди, 
дарение от спонсори.

В категорията „Дами“ първо място спечели 
Саня Крумов от Босилеград с навигатор Марко 
Крумов, второ място зае Оливера Иванов от 
Босилеград (навигатор Захари Стоянов), а трето 
място Емилия Креболиева от София (навигатор 
Стевица Стоянов).

Победител в категория „Стандарт“ бе 
Марко Крумов от Босилеград (навигатор 
Саша Георгиев), на второ място се класира 
Саша Миленов от Босилеград (навигатор Деян 
Миланов), а трето Миодраг Милков, също от 
Босилеград (навигатор Дарио Иванов).

Първите три места в категория „Хард“ 
заеха участници от България - Веселин 
Даидов (навигатор Милен Главовски), Сотир 
Сотиров (навигатор Димитър Григоров) и Петър 
Харизанов (навигатор Ангел Трампелов).

Янко Попов и Светослав Христов бяха 
единствените участници в най-изисквателната 
категория „прототип“ и бяха обявени за 

победители, а специалната награда за най-
голяма атракция на състезанието напълно 
заслужено спечелиха Метин Вели и навигатора 
Янко Иванов от България, които една 
изключително стръмна част от трасето успяха 
да изкачат карайки само на задните колела на 
джипа си.

Крайното класиране във всички категории 
беше определяно от сборното време от двата 
състезателни дни и отнемане на евентуални 
наказателни точки за бутнато колче, скъсана 
лента и физическа помощ от публиката.

Офроад събора откри кмета Владимир 
Захариев, който поздрави състезателите 
и присъстващите и на закриването на 
мероприятието. 

„Ние като Община радушно приехме 
инициативата на нашите съграждани - Иван 
Стаменов, Деян Миленов и Любен Иванов 
и направихме всичко тя да бъде успешно 
реализирана.  Изказвам благодарност 
към г-н Чанкович, собственик на фирмата 
ДОО „Напредък“, който преотстъпи две 
ниви, на които бяха построени трасетата 
за състезанието. Благодаря и на фирмата 
ФИМАС, която ще оборудва с мебели детската 
градина и туристическия обект на Градище, 
за осигуряването на вечерята за всички 
участници. Искам да се заблагодаря и на 
Туристическата организация, Спртния съюз, 
Центъра за култура, публичното предприятие 
„Услуга“ и Публичното предприятие за 

строителни площи и пътища, НРТВ Босилеград, 
на домакините - семейство Стаменови, на 
всички спонсори, както и на всички участници, 
без които това мероприятие нямаше да се 
случи. Радвам се, че този офроад събор е още 
една възможност за туристическа промоция 
на нашата красива община и сигурен съм, 
че догодина ще се съберем много повече“, 
каза кмета и покани участниците и гостите на 
Михолските срещи на селата, които в края на 
октомври Общината ще организира на това 
място в село Ресен. 

От името на организаторите, Деян Миленов 
се заблагодари на участниците и на публиката 
и изтъкна: „Благодаря на Община Босилеград, 
без чиято помощ нямаше да успеем да 
реализираме това мащабно състезание, 
както и на институциите и фирмите, които 
участваха в подготовката и организацията на 
срещата, която, надявам се, ще се разраства 
в традиция. Специална благодарност отправям 
към Веселин Даидов от София, който като 
опитен състезател в оффроада и организатор на 
такива състезания ни помогна в подготовката 
на трасетата и ни научи на много неща“, 
посочи Миленов и допълни, че събитието са 
подкрепили и спонсорите - „Ивик пром“, ДОО 
„Инак“, „Анитекс“, „Петра“, „Нагард“, „Мат 
плюс“, ДОО „Кодал“, автосервиз „Попче“, Сава 
Господинов, Мишо Пенев и др.

П.Л.Р.


